

马大说了这话，就回去暗暗地叫她妹子马利亚，说：「夫子来了，叫你。」 29 马利亚听见了，就急忙起来，到耶稣那里去。 30 那时，耶稣还没有进村子，仍在马大迎接他的地方。 31 那些同马利亚在家里安慰她的犹太人，见她急忙起来出去，就跟着她，以为她要往坟墓那里去哭。 32 马利亚到了耶稣那里，看见他，就俯伏在他脚前，说：「主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。」 33 耶稣看见她哭，并看见与她同来的犹太人也哭，就心里悲叹，又甚忧愁， 34 便说：「你们把他安放在哪里？」他们回答说：「请主来看。」 35 耶稣哭了。 36 犹太人就说：「你看他爱这人是何等恳切。」 37 其中有人说：「他既然开了瞎子的眼睛，岂不能叫这人不死吗？」 38 耶稣又心里悲叹，来到坟墓前；那坟墓是个洞，有一块石头挡着。 39 耶稣说：「你们把石头挪开。」那死人的姊姊马大对他说：「主啊，他现在必是臭了，因为他死了已经四天了。」 40 耶稣说：「我不是对你说过，你若信，就必看见 神的荣耀吗？」 41 他们就把石头挪开。耶稣举目望天，说：「父啊，我感谢你，因为你已经听我。 42 我也知道你常听我，但我说这话是为周围站着的众人，叫他们信是你差了我来。」 43 说了这话，就大声呼喊说：「拉撒路出来！」 44 那死人就出来了，手脚裹着布，脸上包着手巾。耶稣对他们说：「解开，叫他走！」

耶稣叫拉撒路复活

中心节：说了这话，就大声呼喊说：「拉撒路出来！」那死人就出来了，手脚裹着布，脸上包着手巾。耶稣对他们说：「解开，叫他走！」（约十一 43-44）

引言：我们再次看到主耶稣是一位对人充满怜悯的主，当祂看见马利亚和其他人为拉撒路的死而悲哀时，祂也哭起来（33-35 节）。主对人的怜悯实在是我们的安慰。主彰显祂的能力，使拉撒路从死里复活过来（38-44 节）。主在叫拉撒路复活之先，祂先祷告神，祈求天父的帮助（41-42 节）。当我们看来有力量作某些事时，我们是否仍然祈求神的帮助呢？主是一切力量与帮助的来源，我们当谦卑地信赖主，倚靠主的力量。

经文纲要：

一、马利亚信心软弱的反应（28-32 节）

1. 马大认信之后，回村去找马利亚（28-31 节）：暗暗的告知她：「夫子来了，叫你。」宇宙的创造主、世人的救主来到伯大尼，叫马利亚。马利亚立即回应，急忙起来，到耶稣那里去。那时，耶稣在伯大尼的村外，与马大和马利亚两姊妹会面。犹太人并不知道耶稣就在附近，他们大概以为马利亚要往坟墓那里去哭。

2. 马利亚说，主阿：「你若早在这里，我兄弟必不死。」（32 节）：马利亚俯伏在救主脚前。她可能是在拜祂，又或者是因伤心过度而跪下。马利亚像马大一样，为耶稣不早在伯大尼而难过，因为祂若在这里，她们的兄弟必不死。

二、耶稣在拉撒路墓前洒泪（33-37 节）

1. 马利亚哭了，耶稣也哭了（33-35 节）：耶稣见马利亚嚎啕大哭和她同来的犹太人也哭，就悲叹忧愁起来。主问：「你们把他安放在哪里？」那些正在哀哭的人，怀着无比的热诚，领主到墓前。这时，耶稣哭了，无声的饮泣。主耶稣此刻所流露出的情感，有二种看法：1) 祂对人间的疾苦，感同身受，故在此与人们表同情（来四 15）；2) 祂面对死这个仇敌甚感忿怒，特别是对那躲在死的背后掌死权的魔鬼。

2. 有人说：「岂不能叫这人不死么？」（36-37 节）：犹太人看见耶稣的眼泪，知道祂爱拉撒路是何等恳切。主耶稣的出现再次惹起众人的疑问，有些人认出祂就是叫瞎子看见那人，出奇祂为何不能叫拉撒路不死。当然，耶稣绝对能这样做。但祂却要行更大的神迹，叫相信祂的心灵有更大的希望。

三、经历耶稣的大能——叫拉撒路复活（38-44 节）

1. 耶稣说：「你们把石头挪开。」（38-39 节）：拉撒路的坟墓似是在地下的一个洞，人要藉着阶梯或梯子才能下去。洞口有一块石。耶稣吩咐旁观的人把墓穴口上的石头挪开。马大见耶稣要打开坟墓，显得很惊慌。她知道拉撒路在那里已经四天了，尸体也该开始腐化。拉撒路在墓里四天这事实非常重要，他不是在睡，也不是昏过去，所有的犹太人都知道他死了。

2. 耶稣说：「你若信，就必看见神的荣耀么？」（40-42 节）：这话的次序是这样的，「先信，再看见。」主耶稣似是对马利亚如此说，「你若肯相信，你就会看见我行，只有神能行的神迹。你从我身上必看见神的荣耀。但你得先要信，然后就必看见。」他们就把石头从墓前移开，耶稣在行神迹之前，感谢父神听祂祷告。耶稣大声祷告，好使众人相信祂是父所差来的，父教祂做何事，说怎样的话，又叫人相信祂做每一件事都完全倚靠父神。

3. 耶稣大声呼喊说：「拉撒路出来！」（43-44 节）：有些人提出，若耶稣不指名，那么全部躺在坟里死了的人都会走出来。拉撒路手脚裹着布，脸上包着手巾，证明他真的死了。主再次吩咐众人，解开拉撒路，叫他走。只有基督才能叫死人复活，并且使人完全脱离一切的捆绑。

结语：拉撒路活了，但是还带着许多死人的东西在身上。这与活着的人不相称，所以主还要让他得解脱，把一切与死亡有关的事物都脱掉。主的拯救就是这样的澈底，祂不仅是叫人活，也使人完全脱离死亡的拘系。生命是不带着任何死亡的气味的，复活也不会使人留着死的印记。拉撒路的经历显示了一个原则，虽然他的肉身以后还是死去，但等到号筒在复活的时刻吹响的时候，生命的大能就把死亡全然的废去。「亲爱的主！你解开了我身上的裹尸布，使我能奔跑在你为我预备的道上。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约十一 45-57

【真心话】40 解开身上的裹尸布，奔跑吧！（约十一 28-44）

「就大声呼喊说：『拉撒路出来！』那死人就出来了，手脚裹着布，脸上包着手巾。耶稣对他们说：『解开，叫他走！』」（约十一 43-44）

耶稣以强有力的声音显明自己「复活在我，生命在于我」的权能，呼叫拉撒路从死里复活。拉撒路如何走出来？有些人认为祂蹒跚地走出坟墓；有些以为祂用双手双脚爬出来；有些人更认为拉撒路的身子该是裹着布，祂不可能凭自己的力量走出坟墓。他们认为祂的身子升出坟墓，双脚落在耶稣跟前。拉撒路的脸上包着手巾，证明祂真的死了。一个人的脸上若裹着那样的手巾，绝不可能活上四天。「裹尸布」和「裹头巾」象征死在人身上的拘禁；信徒在初步经历主复活的大能时，仍有一些与死亡有关的事物尚未完全脱除。主再次吩咐众人，解开拉撒路，叫祂走。只有基督才能令死人复活，但祂叫我们推开拦路的石头，又叫我们解开代表偏见及迷信的巾和布。

耶稣使拉撒路死里复活（寇绍涵）

要借着拉撒路复活的这个神迹，凸显耶稣的身份。凸显耶稣的身份信耶稣吗？今天有很多时候，我们对耶稣的定位是什么呢？耶稣这边讲的很清楚，他不是普通的人，我们把他神化了。他是神所差来的那一位，怎么知道他是神所差来的呢？我们一再讲，不要把人神化。我们会不会一不小心把一个中东巴勒斯坦的犹太人神化呢？耶稣这边就很清楚的宣告，无限的神来到有限的人间，他选择了以色列人成为启示他真理的管道。透过这个民族预备了弥赛亚的救恩，但是整个事情是神所差遣来的。因此我们相信耶稣，不是相信一个人、一个伟人、一个圣人，是相信神永恒计划里面的作为。

所以耶稣这边讲的很清楚，拉撒路从死里复活的意义是什么？告诉所有周围人来看，耶稣是谁呀？不是一个会行神迹的人，是神所差来的那位，凸显了这句话。所以这一个神迹的目的，叫我们信耶稣是神所差来的。然后耶稣说了：「拉撒路出来。」我们就知道那死人就出来了，手脚都裹着布，脸上还包着手巾，这是以色列人埋葬之后的一个礼仪。所以有人讲拉撒路可能是跳出来的，手脚绑着怎么走出来呢？当然怎么出来，这件事情神可以去作为。我们只知道拉撒路，真的是从死里复活做出这件事情。耶稣的一句话胜过了死亡的权势，死亡只能局限人，不能够局限的神来做人的那一位，他说的话。因为他说：他是复活，他是生命，所以他可以赐给我们这一个从死里复活的能力。

耶稣为何而哭了

「耶稣哭了。」（35 节）耶稣为何而哭了？耶稣为着人「没有信心」而哭。

1. 当我们认为耶稣是「会误事」时，耶稣会很伤心：马大和马利亚都说：「主啊！祢若早在这里，我兄弟必不死」（21、32 节）。他们似乎抱怨耶稣太晚来了。当我们抱怨及怀疑耶稣时，耶稣将为着我们软弱的信心而哭。
2. 当我们对于耶稣的信心只是「挂在嘴上」时，耶稣会很伤心：当耶稣真的要行复活的神迹时，马大却并不真的相信。马大只有在「头脑上」，在「嘴唇」上对耶稣有信心，却不是真正在「心灵上」相信耶稣，也没有在实际的「经历」上经历耶稣。若我们也是如此，耶稣将为我们软弱的信心而哭。
3. 我们相信的耶稣是「今日无能」的耶稣时，耶稣将会很伤心：当耶稣说：「你兄弟必然复活」时，马大说：「我知道在末日复活的时候，他必复活。」可见马大只相信耶稣「过去」能、「将来」能，却不相信耶稣「现在」能行奇妙的事。今天我们许多人也认为神迹只在圣经中发生，别人的神是又真又活的神，我的神却不是。若我们如此，耶稣将为着我们软弱的信心而哭。

我们当深深的相信，耶稣是拉撒路的主，祂也是我们的主，拉撒路可以经历神迹，我们也可以经历神迹。「主啊！求祢帮助我不管环境如何仍然相信祢掌权，我不再看环境而抱怨祢。我愿意不仅在嘴唇上说相信祢，我愿意在我实际的生活中相信祢。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

生命的复活——需要人的顺服与合作

主能使拉撒路从死里复活。然而，因为祂不断的被人的意见阻挠，就不能作什么。主有复活的生命，复活的大能，但需要我们的合作，需要我们的顺服。什么是我们的顺服？那就是放弃我们的意见。你必须弃绝你的意见，让主说话。当祂告诉我们：「把石头挪开，」我们就该挪开。我们必须顺服、合作，并与祂配合。主既能使死人复活，祂为何自己不去将石头挪开？因为祂复活的大能需要我们的合作。他们一挪开了石头，主就大声喊着说，「拉撒路，出来！」（41-43）拉撒路就从死里复活了。在拉撒路从坟墓里出来之后，还需要人的合作。拉撒路的手脚是裹着裹尸布，脸上也包着手巾。所以耶稣对他们说，「解开，让他走！」（44）他们必须从复活的拉撒路身上解开捆绑。他们如此作了，复活的工作就完成了。

我们也必须和主合作，来释脱离任何的捆绑。然而，在我们能够和祂合作之前，必须先放弃我们的意见，照着主的旨意行动。在教会生活中，我们必须放下我们的意见，服从主的话并与祂复活的大能合作。这样你就会看见复活的生命，也会看见复活的大能。

解开你的裹尸布，活在复活里！

我们曾经都在老亚当的生命底下是个「死人」，死人就对活的事物没有知觉。感觉不到神，感觉不到圣灵。魂里面有许多的垃圾。复活的拉撒路的问题是在裹尸布（代表死亡的气息）。裹尸布必须要被「解开」，拉撒路才是一个真正的活人，不然他只是一个「活死人」，身上满了死人的气息。

什么是我们的生命的裹尸布：错误对神观念（使我们被宗教之灵所捆绑）；错误的生命价值观，活在今生（使我们被世界所捆绑）；老旧人里面的情欲没有死、自我中心没有死、骄傲没有死、嫉妒没有死、苦毒没有死、论断没有死、担忧没有死、虚荣没有死、疑惑没有死、愤怒没有死。主要等、等、等。。等到我们这些该死的死透了，祂才来点活我们，使我们有拉撒路复活见证，有神生命荣耀的彰显。

我们现在不是要鞭尸，是要起来敬拜赞美我们主的复活与得胜。我们要做的就是靠着圣灵的大能解开生命的裹尸布。因为你已经是有从死里复活的生命，这生命被裹尸布缠住了。

解开宗教的裹尸布

在一章，宗教期望一位伟大的首领来临。宗教在等候伟大的首领（他们又问施洗约翰说：「这样，你是谁呢？是以利亚吗？」他说：「我不是。」「是那先知吗？」（一 21）。基督不是来作伟大的首领，乃是作神的羔羊完成救赎。宗教所走的不是生命的路。

在三章，尼哥底母，一个上流人物，在宗教找不到出路，没有重生的人。尽管他严守教条，在犹太教当官、做老师。

在七章，宗教节期的庆祝。那些过宗教节日的人，从逾夜节庆祝到住棚节，由饥渴到干渴。耶稣站着高声呼喊，要他们转离干枯的宗教，来就活水的泉源。

在八章，那些宗教的经学家和法利赛人想要用宗教的规条陷害主，以宗教的方式问祂，如何对付奸淫的妇人。主以生命的方式来答复（你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她。），暴露固守宗教的愚蠢。

在十章，主就把握机会告诉他们，犹太教不过是暂时看管羊群的羊圈。既然草场预备好了，羊群就要从羊圈中释放出来，被带进草场。主宣告祂是羊的门，祂是好牧人，祂已为祂的羊预备了草场。

地位、权柄、能力的宣告

一、奉主名靠羔羊宝血我宣告（地位的宣告）：我主耶稣基督十字架上所流的血赦免了我一切的罪孽，洗净了我一切的不义，我主耶稣基督已经把我从撒旦魔鬼黑暗的权势下释放出来，使我进入了神爱子光明的国度，我现在是神的儿子，我是主的羊，我要紧紧跟随大牧人的脚踪。

二、奉主名靠羔羊宝血我宣告（权柄的宣告）：1) 我主耶稣基督已经赐给我权柄，可以践踏蛇和蝎子，又胜过仇敌一切的能力，断没有什么能害我。2) 撒旦魔鬼在我身上无权无势，一切邪灵的作为在我身上无权无势。奉主名靠羔羊宝血我宣告，我弃绝、砍断一切宗教之灵对我的辖制与捆绑。这一切罪恶黑暗的权势，全面离开我。我宣告我已得到完全的自由。

三、奉主名靠羔羊宝血我宣告（能力的宣告）：我主耶稣基督在十字架上，已经得胜有余，我靠我主耶稣基督必得胜有余。我靠我主加添给我的复活大能，我凡事都能做！我的身体是主的圣殿，神的灵，也就是使我主耶稣死而复活的灵就住在我里面。我的老旧人已经与主同死，同埋葬了（我不在有自己的意见）。因为现在活着的不再是我，而是基督在我里边活着。复活的生命使我灵魂兴盛，身体兴盛，凡事兴盛。哈利路亚，荣耀归神父，赞美耶稣。死而复活的灵啊！请你来医治我、释放我、更新我、充满我。

【释放我心灵】

圣灵求你光照我心

触摸我灵

痛悔我一切罪愆

使我得以重生

不再做罪的奴仆

耶稣求你充满我心

释放我灵

断开我一切枷锁

使我得以自由

从此做义的奴仆

释放！释放！荣耀的释放

我不再被罪恶捆绑

释放！释放！奇妙的释放

我已得自由与释放

充满我心 充满我心

耶稣求你充满我心

释放我灵 释放我灵

耶稣求你释放我灵

（桥段）

释放！释放！荣耀的释放

我不再被罪恶困绑

释放！释放！奇妙的释放

我已得自由与释放